

独脚戏艺术绽放申城

“美育大课堂”演绎海派风情

□ 记者 徐洁 衍 施昱辰 陆翔

七月骄阳下,徐汇区新时代文明实践中心内座无虚席,欢声笑语此起彼伏。由徐汇区委宣传部(区精神文明办)倾力打造的“名家面对面”系列活动——徐汇区新时代文明实践“美育大课堂”第五季第三讲《海派滑稽与上海方言》精彩上演。国家一级演员、独脚戏表演艺术大师毛猛达以其独特的艺术魅力,为观众带来了一场难忘的文化盛宴,让观众在欢笑与感动中领略到了传统艺术的当代价值。

一曲独唱 万众共鸣

独脚戏,这朵在上海百姓生活土壤中绽放的传统曲艺之花,自清末便以其贴近生活、妙趣横生的艺术魅力俘获了无数观众。沪语作为这门艺术的灵魂,以其婉转悦耳的音律、活泼生动的俚语,为独脚戏注入了源源不断的

艺术活力。

在这堂艺术与生活交融的特别课程中,毛猛达不仅分享了独脚戏的创作心得,更深入探讨了这门艺术在新时代的传承之路:扎根生活沃土,把握时代脉动,不断革新语言形式与内容架构。尤其要善于发掘沪语的现代表达,让“笑料”既源自生活又升华生活,使年轻一代也能领会并爱上这门以沪语讲述的独特艺术。

舞台上,毛猛达一开腔,地道醇厚的沪语便如一缕清风拂过,铿锵的表演节奏感瞬间将观众带入了上海老弄堂的时光隧道。细腻的沪语表达中,处处闪耀着独特的海派智慧:“门槛精”一词,既道出上海人明察秋毫的特质,又暗含生活的智慧之光;“嘎三胡”则如一幅生动的水墨

画,勾勒出邻里之间温馨闲话的生活剪影。台下的观众时而莞尔,时而沉思,在“阿德哥”的诙谐演绎中,感受着这座城市的温度,领悟着沪语作为上海文化重要载体的深层意蕴。

沪语传情 文脉承启

提及独角戏,总能勾起人民心底深处的诸多回忆。本期美育大课堂一经推出,便吸引了广泛关注,160个社会名额很快就被一抢而空。活动现场,毛猛达的精彩演绎更是让戏迷过足了瘾,在场观众无不为之倾倒。

“今天的演出令人耳目一新,不仅重新认识了独角戏的艺术魅力,更深入体会了沪语所承载的文化底蕴。”有观众如是感慨。还有人说:“原本以为只是怀旧式的幽默,没想到能在传统与现代的交织中,看到沪语如此动人



的文化价值,实在令人感动。”活动临近尾声,许多观众还久久不肯离去,纷纷争相与嘉宾交流互动、合影留念,现场的热烈氛围久久不散。

未来,“美育大课堂”将继续以“名家面对面”系列活动为纽

带,巧妙串联艺术名家、公共空间与市民需求三大要素,打造行走的艺术课堂。通过将专业艺术转化为全民共享的美育资源,让文化自信如春雨般润物无声,在每一次沁人心脾的艺术体验中悄然生长、蓬勃发展。

市六医院开放日:

走进复合抢救一体化单元,解锁急救“超能力”

在这里,每一次奔跑、每一秒争夺都在诠释“生命至上”的意义。

7月12日上午,上海市第六人民医院急诊医学科携手上海市医疗急救中心举行了一场以“生命守护 急救启航”为主题的开放日活动,全景展示急救生命链,青少年们走进复合抢救一体化单元,沉浸式感受急救速度,掌握基本急救技能,深入了解院前急救和院内急诊的完整救治链条。

“心脏骤停后的4分钟被称为黄金4分钟,早一秒施救,患者就多一分希

望。”活动现场,六院急诊部副主任(主持工作)、国家骨科医学中心管理办公室副主任(兼)芮碧宇进行急救科普讲座,强调了急救“黄金4分钟”的重要性,以动画演示和真实案例相结合,为青少年们科普心肺复苏、气道异物梗阻处理等急救知识。

据悉,目前上海市急救中心已实现2分钟受理、派车,急救车平均10分钟左右可以抵达救治现场。在院前急救实训中心,由专业老师讲解心肺复苏、止血包扎、AED(自动体外除颤仪)使用方法等基础急救技



能,并通过实际操作指导,让青少年们初步掌握技能要领。

本次联合开放日是一堂特殊的生命教育课,让

青少年认识到掌握急救技能的重要性,更让青少年近距离感受到急救速度与生命可贵。

(来源:上观新闻)

“党建+业委会”双强联动 激活基层治理“红色引擎”

□ 记者 解景昇

当市级示范党支部的创新经验遇上“党员三先”(党员先知、先议、先行)工作法的群众智慧,当业委会治理的“金字招牌”牵手基层党建的“活力堡垒”,一场以“红色动能”推动基层治理现代化的实践正在斜土街道落地生根。

日前,斜土街道“彤心”业委会联合会临时党支部

与肇清居民区党总支举行结对共建仪式,通过“组织建设互促、党员干部互动、党建资源互享、为民服务互助”四大机制,探索党建引领下专业治理与群众参与的深度融合。

记者获悉,“彤心”业委会联合会临时党支部与肇清居民区党总支的结对共建是一次双强联动。“彤心”

业委会联合会临时党支部作为斜土街道业委会工作的“红色引擎”,曾以“把支部建在业委会上”的创新模式,成功化解辖区10余个小区的物业纠纷,其经验入选上海市社会治理创新案例。

此次共建被视为徐汇区落实离退休干部党组织组织力提升行动的生动实践,也是党建引领下“专业经

验+群众基础”的强强联合。

社区治理的“最后一公里”,正是党群连心的“最暖一米”。斜土街道相关负责人表示,此次共建不仅是机制创新,更是治理理念的升华,街道基层治理的“党建红”正化作解决停车难、加装电梯等民生问题的实际行动,为居民勾勒出触手可及的幸福图景。

菜市场这幕暖了

长桥举办新联“星”愿公益活动

□ 记者 沈艺飞

“新鲜小番茄五元一盒,大西瓜五元一个……”近日,在长桥街道的嘉陵菜市场摊位前,两位特殊“售货员”的吆喝声吸引了众多市民驻足。

作为长桥街道“新联‘星’愿”公益品牌项目的首场实践,本次活动以正式的社会场景为平台,帮助这群特殊的孩子循序渐进地融入社会生活。

活动刚开始时,面对嘈杂的市场环境和陌生的顾客,两位孤独症儿童明显表现出不安。一位不停地搓着手,另一位则几乎不敢抬头与人对视。市场里的叫卖声、讨价还价声、扫码支付声,对这些“星星的孩子”来说都是巨大的挑战。

“没关系,慢慢来。”在志愿者的耐心引导下,他们开始尝试将小番茄整齐地摆放在摊位上,学着辨认不同面额的人民币,甚至鼓起勇气向顾客介绍产品。每一次微小的进步,都让在场的人感到欣慰。“这瓜甜不甜?”面对顾客提问,小宇(化名)在志愿者鼓励下轻轻敲了敲西瓜:“甜的……听声音。”这个生涩却真诚的回答让顾客会心一笑,当即买走了三个西瓜。

据长桥街道相关负责人介绍,由长桥街道妇联、统战牵头推出的“新联‘星’愿”公益品牌整合了辖区内资源,通过为孤独症人群提供社会化场景体验、展示孤独症人群的画作成果、向公众普及孤独症知识等,为他们提供更多支持与关爱,助力其探寻人生更多可能,共同构建包容友爱的社会环境。

这场看似简单的售卖活动,背后是多方力量的准备与配合。从选择相对安静的时间段,到设计简单明确的任务目标,每一个细节都凝聚着对孤独症群体的理解与尊重。铭言菜市场妇联负责人表示:“菜市场是最接地气的生活课堂,我们希望这里能成为特殊群体融入社会的第一站。”类似的活动还将在长桥街道古祥菜市场等地继续开展,为更多“星星的孩子”照亮前行的路。